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DISKUSI, LATIHAN & PENUGASAN

IMBALAN KERJA DAN PENSIUN
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& Pemicu Diskusi

Diskusikan apakah dampak yang akan
dirasakan oleh perusahaan akibat
perubahan PSAK 24 revisi 2013.
Diskusikan apa saja yang akan berubah
dalam penyajian laporan keuangan dan
dampaknya terhadap rasio-rasio
keuangan. Diskusikan dampak pajak
akibat perubahan ini.
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PT. Kenanga memiliki program
pensiun imbalan pasti untuk
karyawannya. Berikut ini adalal
informasi atas program pensiun
tersebut.
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2009 2010 2011
Diskon awal tahun 11% 10% 9%
Pengembalian aset program yang diharapkan 13% 12% 11%
Biaya jasa ini 5.600 6.000 6.400
Imbalan yang dibayarkan 6.400 7.600 8.000
luran yang dibayarkan 4.000 4.400 4.800
Nilai kini kewajiban pada 31 Desember 48.000 52.000 56.000
Nilai wajar aset program pada 31 Desember 44.000 50.000 51.000
Rata-rata lama sisa kerja karyawan 10 10 10
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Pada 1 Januari 2010, nilai awal aset
program 45.000, nilai awal kewajiban
program sebesar 47.000 dan keuntungan
aktuaria yang belum diakui sebesar 5.000.
Pada 1 Januari 2010 terjadi perubahan
program pensiun yang berdampak
menambah kewajiban program. Dampak
pada karyawan yang vested 2.000 dan
untuk non vested sebesar 1.200 (akan
vested tiga tahun mendatang.
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m Buatlah catatan atas laporan keuangan untuk informasi
program pensiun dari PT. Kenanga.

m Berikut ini informasi yang terkait dengan kegiatan program
imbalan pasti pascakerja miliki Entitas :

m Biaya jasa kini 120.000

m Imbalan yang diharapkan pada aset program 30.000

m Beban bunga pada kewajiban imbalan pasti 40.000

m Amortisasi rugi aktuarial bersih 10.000

m Amortisasi biaya jasa lalu 5.000

m Berapakah Beban pensiun yang diakui oleh Entitas dalam

laporan laba rugi ?
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m PT. Kenanga menyelenggarakan program
pensiun manfaat pasti, jumlah kontribusi yang
dibayarkan ditanggung perusahaan. Berikut ini
adalah informasi yang tersedia sesaat sebelum
laporan keuangan 2X08 disusun:
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[0 Suku bunga obligasi dengan kualitas baik 10%
[1 Expected return dari investasi sebesar 11%
[ Pensiun yang dibayarkan oleh perusahaan sebesar 100.000.000
[ Pensiun yang dibayarkan pada karyawan yang pensiun

120.000.000
[] Biaya jasa kini

60.000.000

[0 Keuntungan aktuaria yang belum diamortisasi 31/12/2X07 (90.000.000)

[0 Nilai kini kewajiban 31/12/2X07
675.000.000

0 Nilai kini kewajiban 31/12/2X08
660.000.000

[0 Aset program 31/12/2X07
580.000.000

[0 Aset program 31/12/2X08
640.000.000

[1 Rata-rata sisa waktu kerja karyawan 20 tahun
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Diminta:

m Buatlah pengungkapan sederhana terkait
manfaat pensiun berdasarkan data tersebut.
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Soal Penugasan

Carilah laporan keuangan P. Pertamina
untuk tahun 2013.

Menurut Anda apakah ada sesuatu yang
menarik terkait dengan employee benefit?

Dampak apa yang terlihat dalam laporan
keuangan akibat employee benefit jangka
panjang yang diberikan oleh perusahaan
kepada karyawannya.

Bandingkan kondisi yang sama dengan PT.
Telkom terkait benefit kesehatan karyawan.
Berikan analisis hasil perbandingan Anda
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